
 

 

 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

SECRETARIA DO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 117ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 
PERMANENTE DE CONTROLE E QUALIDADE AMBIENTAL. 

Aos vinte e sete dias do mês de abril de dois mil e dezessete, realizou-se a 117ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 
Permanente de Controle e Qualidade Ambiental, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, na sede da SEMA, situada 
na Av. Borges de Medeiro, 261, 15º andar – Auditório, nesta Capital, com início às 9 horas e 30 minutos e com a 
presença dos seguintes Conselheiros: Sr. José Homero Finamor Pinto, representante do CREA-RS; Sra. Valquiria 
Chaves Da Silva, representante da Secretaria de Minas e Energia (SME); Sr. Tiago Jose Pereira Neto, representante da 
FIERGS; Sr. Pedro Antonio Dallacqua, representante da Secretaria de Obras, Saneamento e Habitação (SOP); Sr. Ivo 
Lessa, representante da FARSUL; Sr. Rafael Volquind, representante da FEPAM; Sr. Altair Hommerding, representante 
da Secretaria de Agricultura, Pecuária e Irrigação (SEAPI); Sra. Raíza Schuster, representante da Secretaria do 
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMA); Sra. Rosane Conte Fagundes, representante do SINDIÁGUA; Sra. 
Karla Maria Cypriano Pieper, representante da SERGS; Sr. Israel Fick, representante da UPAN; Sr. Guilherme Velten, 
representante da FETAG; Sra. Marion Heinrich, representante da FAMURS; Sra. Marta Olinto Xavier, representante da 
SDECT; Sr. Mauro Kotlhar, representante da Secretaria da Saúde (SES); Sra. Katiane Roxo, representante da 
Fecomércio. Participaram também da reunião: Sr. Rafael Siqueira Souza/CORSAN; Sra. Josiane Pistorello/CORSAN; 
Sr. Eduardo Quadros/CORSAN; Sr. Arthur Bitencourt/CORSAN e Sr. Walter Souza/FEPAM. Constatando a existência 
de quórum, o Sr. Presidente, deu início a reunião às 9h48min. Passou-se ao 1ª item de pauta: Aprovação da Ata da 
116ª reunião da CTP CQA: Dispensada a leitura da ata que foi enviada anteriormente para os conselheiros. ATA 
APROVADA POR UNANIMINIDADE. Passou-se ao 2º item de pauta: Regramento para o uso de derivados de 
madeira, em especial MDP e MDF não contaminados, como combustível alternativo/principal - Portaria FEPAM 
09/2012: José Finamor/CREA – Presidente: Apresenta o assunto e passa a palavra ao Tiago, para apresentar o 
histórico. Tiago Jose Pereira Neto/FIERGS: Faz um breve relato a respeito do assunto. Rafael Volquind/FEPAM: Coloca 
a necessidade da criação de um grupo de trabalho e explica a política que a FEPAM tem adotado a respeito de 
uniformizar os regramentos a nível Estadual, não apenas Institucional da FEPAM. José Finamor/CREA – Presidente: 
Cria um Grupo Técnico para tratar do assunto. Sendo composta por Tiago/FIERGS; Secretaria da Saúde; FEPAM; 
FAMURS; Ivo Lessa/FARSUL; Katiane Roxo/Fecomércio e SERGS. Sendo coordenada pelo Tiago/FIERGS. Passou-
se ao 3º item de pauta: Relato do grupo de trabalho: Revisão da Resolução CONSEMA 315/2016 devido à nova 
tecnologia para fornos de carvão que não esta contemplada na resolução: José Finamor/CREA – Presidente: 
Passa a palavra ao Ivo Lessa para apresentar o assunto. Ivo Lessa/FARSUL: Apresenta o assunto aos Conselheiros 
presentes. Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e esclarecimentos, os seguintes representantes: 
Rafael Volquind/FEPAM; Marion Heinrich/FAMURS; Guilherme Velten/FETAG; José Finamor/CREA – Presidente. Após 
os debates e contribuições deliberou-se por haver a apresentação da proposta na próxima reunião da Câmara Técnica 
em 25/05 para que seja decidido se vai para um Grupo de Trabalho ou se a resolução permanecerá como está. 
Passou-se ao 4º item de pauta: Revisão da Resolução CONSEMA 128/2006: José Finamor/CREA – Presidente: 
Coloca que este assunto já está a bastante tempo na Câmara, relatando o histórico desta Resolução e passa a palavra 
ao Rafael Volquind que irá apresentar um direcionamento a propor. Rafael Volquind/FEPAM: Faz a apresentação da 
proposta. Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e esclarecimentos, os seguintes representantes: Mauro 
Kotlhar/SES; Pedro Antonio Dallacqua/SOP; Karla Maria Cypriano Pieper/SERGS; Rafael Volquind/FEPAM; Rafael 
Siqueira Souza/CORSAN; Josiane Pistorello/CORSAN; Ivo Lessa/FARSUL; Tiago/FIERGS; José Finamor/CREA – 
Presidente. Após os debates e contribuições deliberou-se por voltar o tema para o Grupo de Trabalho. Foi incluído no 
Grupo de Trabalho o conselheiro Mauro Kotlhar da SES. Passou-se ao 5º item de pauta: Proposta de legislação 
para a Educação Ambiental: José Finamor/CREA – Presidente: Relembra sobre o grupo de trabalho a respeito da 
Educação Ambiental que tem se reunido e solicita um relato. Pedro Antonio Dallacqua/SOP: Apresenta um breve relato, 
informando que ocorreu troca da coordenação e ocorreram 4 reuniões e informou que a minuta de proposta está pronta, 
porém a coordenadora do GT Lilian não pode estar presente, foi solicitado que apenas seja feito o relato e a proposta 
seja pautada na próxima reunião da Câmara Técnica. Tiago/FIERGS: Complementou a fala, explicando que antes disso 
o Grupo de Trabalho iria fazer uma reunião de fechamento. José Finamor/CREA – Presidente: Deliberou em pautar na 



 

 

próxima reunião da Câmara Técnica para a apresentação da minuta. Passou-se ao 6º item de pauta: Assuntos 
Gerais: Marion Heinrich/FAMURS: Levanta a  questão de ter recebido um material sobre ‘solução biológica pro 
necrochorume’ e questiona qual encaminhamento deve de fazer, se leva ao CONSEMA, para o assunto ser tratado 
nesta Câmara técnica. Apresenta o assunto aos Conselheiros presentes. Manifestaram-se com contribuições, 
questionamentos e esclarecimentos, os seguintes representantes: Mauro Kotlhar/SES e José Finamor/CREA – 
Presidente. Sugeriu-se que se há o entendimento de pertinência do assunto, ele ser levado ao CONSEMA para ser 
tratado na Câmara Técnica. Não havendo nada mais a ser tratado encerrou-se a reunião às 11h33min. 


